

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

多项指标强势增长 一季度实现“开门红”

# 我国全年外贸“量稳质升”开了一个好头

我国一季度外贸成绩单出炉。海关总署13日发布数据，一季度，我国货物贸易进出口总值8.47万亿元人民币，比去年同期增长29.2%。这也是自去年三季度以来，外贸连续三个季度保持同比正增长。其中，民营企业第一大外贸经营主体地位进一步稳固，中西部地区则以45.1%的增速成为外贸增长的重要拉动力量。

进出口实现“开门红”，多项指标强势增长，为全年外贸“量稳质升”开了一个好头。记者获悉，相关部门已经在加强政策储备。商务部、海关总署、财政部等将从引导加工贸易梯度转移、优化调整进口关税、支持外贸创新发展、优化监管制度等多方面出台举措，促外贸稳中提质利好密集释放。



4月13日，湖南省永州市新田县工业园区湖南德力重工有限公司生产车间，工人在赶制出口海外的微型挖掘机产品订单。

## 多项数据走强 结构持续优化

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文在当天的国新办新闻发布会上指出，一季度我国外贸进出口增幅较大。虽然去年受新冠肺炎疫情影响导致基数低等因素，但是与2019年同期相比，一季度进出口增速仍然达到20.5%。“我国外贸继续保持去年下半年以来持续向好的势头，为今年全年外贸‘量稳质升’开了一个好头。”李魁文说。

数据显示，我国外贸质量、效益正在逐步提升。

民营企业活力进一步提升。一季度，我国民营企业进出口增速比同期我国外贸整体增速高13.5个百分点，成为我国外贸进出口增长最主要的动力。

中西部地区表现抢眼。一季度，我国中西部地区外贸进出口1.5万亿元，增长45.1%，增速比我国外贸整体增速高15.9个百分点，占全国进出口比重较去年同期提升2个百分点，达到17.8%。

高水平开放平台带动作用进一步显现。一季度，综合保税区进出口增长41.1%，自由贸易试验区进出口增长28.4%，海南自由贸易港免税品进口增长了162.5%。

此外，我国一般贸易进出口比重较去年同期提升1.3个百分点，机电产品出口比重超6成。跨境电商等外贸新业态增长显著，据初步测算，一季度，我国跨境电商进出口4195亿元，同比增长46.5%，其中出口2808亿元，增长69.3%；进口1387亿元，增长15.1%。

在李魁文看来，这些数据体现了我国外贸在贸易主体、国内区域布局、贸易方式、产品结构等方面持续优化，外贸发展质量在稳步提升。这得益于全球经济贸易恢复性增长以及我国经济持续稳定恢复，另外，大宗商品价格快速上涨也助推了进口增长。

## 政策储备加强 更多支持举措将出

自去年三季度以来，我国外贸已连续三个季度保持同比正增长。李魁文判断，未来一段时期这一趋势有望维持，但具体走势还需观察。

相关部门已经在加强政策储备。日前召开的全国外贸工作会议明确，密切关注外贸形势变化和企业遇到的困难，积极研究储备政策，全力稳住外贸外资基本盘。

其中，创新发展被列为重点。会议提出，围绕“外贸创新发展年”，今年将重点实施优进优出、贸易产业融合和贸易畅通三大计划，并明确了以科技创新挖掘潜力，以制度创新激发活力，以模式和业态创新增添动力，扎实推进贸易创新发展的具体路径。

商务部研究院外贸所研究员尹政平在接受记者采访时表示，从当前数据看，跨境电商等贸易新业态延续了去年良好的发展态势，正在成为我国外贸稳增长的重要力量，也成为政策支持的重点领域。

近期，商务部等六部门联合印发通知，将跨境电商零售进口试点扩大至所有自贸试验区、跨境电商综试区、综合保税区、进口贸易促进创新示范区、保税物流中心（B型）所在城市（及区域）。这也是2018年11月跨境电商零售进口监管政策试点以来的第二次扩围，从之前的86个城市及海南全岛扩展到全国更大范围。

监管、通关等环节也在持续优化。海关总署明确，将与有关部委一道，不断创新优化监管制度，支持跨境电商等新业态健康有序发展。

区域协调发展也成为我国外贸稳中提质的重要发力点。日前，商务部发布《关于开展国家加工贸易产业园申报认定工作的通知》指出，为引导加工贸易梯度转移，建立东中西产业合作互济的长效机制，支持中西部和东北地区参与国际循环，推动区域经济协调发展，商务部决定培育建设一批国家加工贸易产业园。

中国服务外包研究中心副研究员郑伟对记者表

示，加工贸易在我国对外贸易中所占比例很高，也是外资企业较为青睐的领域。后疫情时代，引导加工贸易向中西部和东北地区转移，有助于发挥其各类要素成本优势，有助于稳住外贸外资基本盘，也有助于推动产业链上下游企业在园区集聚，形成聚集效应，提升发展效率。

## 多重利好叠加 转型升级料加速

连续攀升的外贸数据和持续加力的政策举措，进一步为我国外贸稳中提质增添了底气。高峰对记者表示，从近期对2万多家外贸企业问卷调查来看，目前企业在手订单较去年有所改善，一半左右的企业认为减税降费、出口退税、贸易便利化水平提升等政策措施的获得感较强。

李魁文指出，从国内发展看，我国统筹疫情防控和经济社会发展的各项政策措施有力有效，在促进国内生产消费稳步复苏的同时，也为对外贸易持续稳定运行提供了有力支撑。

同时，外部环境也在好转。近期主要国际经济组织纷纷上调了经贸指标的增长预期，其中，国际货币基金组织将2021年全球经济增速预期，由1月的5.5%上调到6%；世界贸易组织也将全球货物贸易量的增速预期，从前期7.2%上调为8%。“这也显现了全球经贸活动复苏、市场信心增强这一积极信号。”李魁文说。

分析认为，多重利好叠加，有望为我国外贸转型升级带来更多机遇。尹政平表示，随着相关部署落地，外贸发展将通过产品创新、模式创新、渠道创新、规则创新等多方面推进，丰富创新平台载体，提升创新发展动能，积累创新经验模式，巩固回稳向好基础，并为转型升级提供动能。

郑伟指出，加强中西部地区以及东北地区的承接产业转移能力，将进一步优化我国贸易发展的区域布局，同时也能更好地服务国家发展大局，持续深化国际经贸合作，打开我国外贸增长新空间。

据新华社



4月13日，江西省宜春市万载县工业园星浩电子企业车间内，工人在生产车间出口俄罗斯的蓝牙耳机。